

# Применение генетических тестов для выявления наследственных болезней у породистых кошек и собак

**Е.Е. Давыдова, И.В. Солтынская, И.А. Федорова, Н.В. Ярыгина, Н.А. Яшина, И.Л. Обухов,**  
Всероссийский государственный центр качества и стандартизации лекарственных средств для животных и кормов (Москва)

**Ключевые слова:** генетические тесты, наследственные болезни  
**Сокращения:** ДНК — дезоксирибонуклеиновая кислота, ДТБС — дисплазия тазобедренного сустава, п.н. — пар нуклеотид, ПЦР — полимеразная цепочная реакция, ЦМД — Центр молекулярной диагностики, АДМД — аутосомный доминантный геномозиготный тип наследования), АНТ — Animal Health Trust Center (Центр охраны здоровья животных), AR — аутосомный recessive inheritance (аутосомно-рецессивный тип наследования), НСМ — нутретроптическая кардиомиопатия, PLL — primary lens luxation (перилический вывих хрусталика), PRA — progressive retinal atrophy (прогрессирующая атрофия сетчатки), SMA — spinal muscular atrophy (спинальная мышечная атрофия), SNP — single nucleotide polymorphism (геномозиготный полиморфизм)

## Введение

Породистые животные в большей степени, чем дикие, подвержены наследственным заболеваниям, что вызвано ограничением генетического разнообразия за счет инбридинга. При закреплении желаемых признаков в породе нередко накапливаются опасные мутации, наследуемые по аутосомно-рецессивному пути. Выявление подобных мутаций у животных затруднено, так как болезнь может не проявляться у нескольких поколений.

Невозможно переоценить значение молекулярно-генетической диагностики в борьбе с наследственными болезнями. Выявлены тысячи генетических мутаций, обуславливающих указанные болезни, в том числе и у животных. Генетическое тестирование в диагностических целях широко применяют по всему миру; наиболее крупные зарубежные ветеринарные центры, занимающиеся генетическим тестированием, — это Laboklin (Германия), IDEXX (Канада), Animal DNA Testing (Австралия), VetGen (США), Veterinary Genetics Lab (США). Они предлагают разнообразные исследования, ДНК-тесты для домашних, сельскохозяйственных и даже диких животных с целью выявления генетической предрасположенности к наследственным болезням, носительства определенных фенотипических признаков, а также получения генетического паспорта, содержащего информацию о генетической индивидуальности животного.

Генетические мутации могут иметь разный характер — одноклеточные замены, делеции, инсерции в кодирующем областях генов, мутации в обла-

сти сплайсинг-сайтов, протяженные делеции, приводящие к нарушению экспрессии сразу нескольких генов [4, 6...9, 11...15, 17...22, 24].

Любой ДНК-тест основан на независимом выявлении мутантной и нормальной копий генома. Здоровые животные имеют только нормальные копии гена (гомозиготы по нормальной копии). Носители заболевания с AR наследованием имеют одну копию нормального и одну копию дефектного гена (гетерозиготы по мутации). Животные с клинически проявляющимися AR наследуемым заболеванием имеют две копии дефектного гена (гомозиготы по мутации). Заболевание с AD наследованием, например поликистоз почек у кошек персидской породы, проявляется даже при наличии в геноме одной дефектной копии гена. В некоторых случаях, например НСМ породы мейн-кун, отмечено неполное доминирование, то есть при наличии мутации в гетерозиготном состоянии вероятность развития болезни невысокая, при гомозиготной мутации риск значительно увеличивается.

Отсутствие информированности о проблеме генетических болезней в прошедшие десятилетия привело к массовому завозу в Россию животных-производителей с генетическими мутациями. По некоторым данным, носителями мутаций, вызывающих PRA, являются более 70 % собак пород энгельхубер зененхунд, 50 % такс, около 20 % отечественных лабрадоров [1]; носителями мутации, ответственной за развитие PLL, — 66 % миниатюрных бульдогов, при этом гомозиготы по мутации у 50 % животных [25]. Среди кошек пород персидская и экзотическая короткошерстная в Англии, Германии, Франции и Австралии 37...50 % подвержены поликистозу почек — болезни, характеризующейся развитием множественных кист в почках и почечной недостаточностью [2, 3].

Лаборатории, применяющие генетические тесты в диагностике наследственных болезней, появились в России. В данной статье описано применение ряда ДНК-тестов, разработанных в ЦМД ФГБУ «ВГНИКИ», для выявления наследственных заболеваний породистых кошек и собак.

## Цель исследования

Проследить динамику распространенности наследственных заболеваний породистых кошек и собак в России, определить эффективность применения ДНК-тестирования в борьбе за снижение численности животных — носителей опасных мутаций.

22

Применение генетических тестов для выявления наследственных болезней у породистых кошек и собак

## Материалы и методы

Для получения генетического материала использовали соскобы эпителиальных клеток с внутренней поверхности щек и десен животных. ДНК выделяли с использованием набора «ДНК собр» производства ФГУН ЦНИИ Эпидемиологии.

Для выявления большинства одноклеточных полиморфизмов, SNP, в том числе PKD1 C10063A [17], MYBPC G93C [20], MYBPC C2460T [21], CMAN C-371T, A-217G, T265A G160A [4], FGF5 c.356insT, C406T, c.474delT, A475C [13], PKLR c.693+304G>A [8], TYP1 C8G>A, T265A T83del [12] в геноме кошек [19], PRCD c.5G>A [6], PRCD c.5G>A [24], vWF7639G>A [11], vWF88delG [14] в геноме собак, использовали метод присеквиенирования, позволяющий определять нуклеотидную последовательность коротких, 10...30 п.н., фрагментов генома. В работе использовали систему генетического анализатора «РутоМарк Q96 MD» с реагентами производства «QIAGEN».

Для выявления мутации CEP290 IVS50 + 9T>G [19] в гомополимерной области генома кошек, [T]9 повтор, использовали метод секвенирования по Сенгеру на автоматическом секвениаторе «ABI Prism 3130», «Applied Biosystems». Рекалику секвенирования проводили по методу cycle sequence на амплификаторе «GeneAmp PCR System 2720» («Applied Biosystems», США), набор «Big Dye» Terminator v1.1 Cycle Sequencing Kit».

Для выявления LIX1-LNPEP (140 000 п.н. делеции) [7] использовали ПЦР-идентификацию с праймерами, фланкирующими область делеции, и с праймерами в области нормальных LIX1 и LNPEP генов.

При выборе олигонуклеотидных праймеров, фланкирующих область мутаций, учитывали особенности используемых методик — ПЦР, присеквиенирование, секвенирование по Сенгеру. Использовали программное обеспечение «PSQ Assay Design 1.06», «Biotaage», «Primer Premier 5.0», «Primer Select DNAsstar».

## Результаты и обсуждение

ДНК-тесты были разработаны с учетом накопленных в научной литературе данных о генетических полиморфизмах, ответственных за проявление фенотипа и предрасположенности к наследственным заболеваниям домашних животных. На основании разработанных тестов выявляют мутации, обуславливающие носительство определенных окрасов, длины шерсти, группировки крови, а также наследственные болезни породистых кошек и собак (табл. 1, 2).

**Результаты исследования кошек.** По результатам проведенных в 2007—2011 гг. исследований с помощью ДНК-теста «РК» установлено, что примерно 30 % отечественных кошек пород персидская и экзотическая короткошерстная имели в геноме мутацию PKD1 C10063A в гетерозиготном состоянии, вызывающую развитие поликистоза почек. В 2012 г. численность кошек, несущих данную генетическую аномалию, сократилась до 16 % [рис.]. В меньшей степени подвержены наследственному поликистозу почек кошки пород британская короткошерстная и шотландская вислоухая, имеющие родственные связи с персидской

кошкой. Среди проверенных 152 животных указанных пород, 7 британских короткошерстных и 2 шотландские вислоухие копии (около 6 % от общего числа) имели мутацию PKD1 C10063A в гетерозиготном состоянии.

Необходимо отметить, что мутация PKD1 C10063A встречается в геноме животного только в гетерозиготном состоянии, это объясняется невозможностью полноценного развития организма при наличии двух мутантных копий гена.

Известно, что у многих пород кошек — мейн-кун, раздол, сфинкс, британские, американские короткошерстные, шотландские вислоухие и норвежские лесные развитие сердечной патологии сердца, НСМ, обусловлено наследственными причинами. НСМ человека имеет мультифакторное наследование — за развитие данной патологии отвечают более 1000 мутаций, локализующихся в 10 генах. Учитывая этот факт, можно предположить, что развитие НСМ у кошек также связано с рядом генетических патологий. Однако пока известны только две мутации в гене миозин- связывающего белка mybC, вызывающие данное заболевание у пород мейн-кун [G93C] и регдол [C2460T]. Мутация C2460T может вызывать НСМ и у человека [21]. У кошек таких пород, как бенгальские, сибирские, дэвон рекс, сфинкс, мутации G93C и C2460T либо не встречаются, либо встречаются очень редко. Генетические причины, вызывающие НСМ у данных пород, неизвестны. В настоящее время диагностическая ценность мутации G93C, характерной для породы мейн-кун, оспаривается, так как не наблюдается полной корреляции между результатами ДНК-тестирования и ультразвуковой диагностики. Согласно опубликованным данным, 75 % кошек данной породы с диагнозом НСМ имеют нормальную копию гена в области мутации [23]. Вероятная причина развития НСМ в этих случаях — существование других, пока не выявленных мутаций. В других случаях клиническая картина заболевания у животных, несущих мутацию G93C, развивается медленно, по литературным данным, 17 % из них остаются здоровыми в возрасте 4...6 лет [23]. В любом случае ДНК-тестирование «НСМ» и исключение животных с мутацией G93C из племенной работы способствует снижению риска развития заболевания среди мейн-кунов.

По нашим данным, более 40 % отечественных кошек породы мейн-кун являются носителями мутации в гетерозиготном состоянии (табл. 3). Как уже упоминалось, при наличии мутации G93C в гене mybC, развивается миозин- связывающий белок mybC, вызывающий развитие болезни. Для выявления мутации G93C в гене mybC у кошек породы мейн-кун, необходимо провести генетическое тестирование. Для этого необходимо определить наличие мутации G93C в гене mybC. Для этого можно использовать ДНК-тестирование «НСМ» и исключить мутацию G93C из племенной работы.

При выборе олигонуклеотидных праймеров, фланкирующих область мутации, используются различные методы — секвенирование по Сенгеру, присеквиенирование, секвенирование по Сенгеру. Использовали программное обеспечение «PSQ Assay Design 1.06», «Biotaage», «Primer Premier 5.0», «Primer Select DNAsstar».

**Результаты исследования собак.** Собаки разных пород также подвержены разнообразным наследственным патологиям, в том числе аномалиям опорно-двигательного аппарата, неврологическим болезням, заболеваниям сердечно-сосудистой и иммунной систем, обмена веществ и др. Такая часто встречающаяся среди немецких овчарок, сенбернаров, ньюфаундлендов, боксеров и рottweilеров патология, как ДТБС, служит классическим примером сложного типа наследования. ДТБС обусловлена не только большим количеством генов, но и факторами

окружющей среды, влияющими на формирование болезни и степень ее проявления, вследствие чего генетическая диагностика ДТБС затруднена. В последние годы опубликованы данные по геномным исследований, выявившие некоторые генетические факторы предрасположенности к ДТБС [10], разработаны даже первые ДНК-тесты [26], но, к сожалению, пока они имеют низкую диагностическую ценность. На сегодняшний день признанным методом диагностики этого серьезнейшего наследственного заболевания собак крупных пород служит рентгенография тазобедренного сустава, проводимая в возрасте двух лет, достоверность исследования 95,4 %. Достоверность рентгенографии у животных в возрасте до 1 года ниже и составляет около 70 %. Дальнейшее совершенствование генетических методов с целью определения предрасположенности к ДТБС в раннем возрасте имеет большое практическое значение.

Другие распространенные заболевания среди собак разнообразны по этиологии, в том числе PLL, PRA, болезнь фон Вильборнда, нарколепсия, дефицит пирватиназы, обусловлены наличием только одной или нескольких опасных мутаций в геноме, что позволяет разработать для них методики генетической диагностики.

Такое заболевание глаз, как PLL, характеризуется аномалией развития циннамоновых связок, в результате чего хрусталик выпадает из отверстия зрачка. Ответственная за развитие болезни нуклеотидная замена c.1473+1G>A на 5' конце интрона 10 гена ADAMTS17 в области сайта сплайсинга была выявлена в геноме многих пород и даже беспородных собак. Обычно болезнь дает о себе знать в возрасте 4...8 лет, хотя у некоторых животных, гомозиготных по мутации, болезнь не проявляется в течение всей жизни. Наиболее подвержены PLL мелкие и декоративные породы, в том числе разнообразные терьеры и пудели. В России ДНК-тест «PLL» пользуется наибольшей

числом отечественных собак, пораженных PRA.

**Рис.** Результаты тестирования на наличие предрасположенности к поликистозу почек у пород персидская и экзотическая короткошерстная

Период, г. Количество животных

Всего Без мутации Гетерозигота Гомозигота

2007 215 146 69 0

2008 192 139 53 0

2009 227 165 62 0

2010 166 116 50 0

2011 292 205 87 0

2012 288 241 47 0

23

Е.Е. Давыдова, И.В. Солтынская, И.А. Федорова, Н.В. Ярыгина, Н.А. Яшина, И.Л. Обухов

## 1. Перечень ДНК-тестов для определения генетического носительства фенотипических признаков и предрасположенности к наследственным болезням домашних кошек

ДНК-тест	Заболевание, фенотип	Наследование	Ген	Мутация	Характер изменений	Порода
«РК»	Поликистоз почек	AD	PKD1	C10063A [17]	В кодирующей области преждевременный стоп-кодон	Американская и британская короткошерстная, гималай, персы, раздол, скоттиш-фолд
«НСМ»	НСМ (неполное)	AD	MYBPC	G93C [20]	В кодирующей области аминокислотной замены	Мейн-кун
«СМА»	SMA	AR	LIX1-LNPEP	C2460T [21]	То же	Регдол
«PRA»	Поздняя PRA	AR	CEP290	140000 п.н. делеции [7]	Нарушение экспрессии несколким генов	Мейн-кун
«PK-def»	Дефицит пирватиназы	AR	PKLR	IvS50 + 9T>G [19]	Нарушение сайта сплайсинга	Американская, сибирская, сиамская, китайская, британская, коринч, китайская фу, лабrador-ретривер, ланкашир хиллер, китайский хохлатый, китайский чжунхуа и др.
«В»	Группа крови	AR	CMAN	c.693+304G>A [8]	То же	Абиссинская, бенгальская, японская, мейн-кун, норвежская лесная, сибирская, сингапурская, сомали и др.
«Най»	Длина шерсти кошек	AR	FGF5	C-371T, A-217G, 18Indel-53, T265A G160A [4]	Ряд мутаций в регуляторной области	Все породы
«Локус А»	Равномерность окраса, агутти	AR	ASIP	c.356insT, C406T, c.474delT, A475C [13]	Ряд мутаций в области избыточной аминокислоты и кодирующей области сплайсинга	То же
«Локус Б»	Шоколадный цвет	AR		TYR1	Cadel122-123	В кодирующей области двух нуклеотидов
«Локус В»	Цвет циннамон	AR		C8G6 1262+5 G>A [22]	В кодирующей области аминокислотной замены	Все породы, кроме оцикет
«Локус С»						